

> 聚焦

德宏芒市边境管理大队女子侦查组——

有她们在，边境便多一分安宁

本报记者 陈晓波

她们用细腻、耐心、柔韧，对抗毒贩，屡破大案。她们用忠诚、奉献、勇气，行走在“刀尖”，守护家园。她们是德宏边境管理支队芒市边境管理大队女子侦查组。

自2015年6月成立以来，女子侦查组共查获毒品案件150余起，抓获犯罪嫌疑人160余人，缴获各类毒品420余千克，荣立集体三等功1次，组员荣立个人二等功1次、个人三等功12次，被誉为“刀尖上绽放的铿锵玫瑰”。

“这是拼命的事儿”

“啪啪！”两声枪响，打破了边城的宁静。2020年4月11日，在中缅边境德宏傣族景颇族自治州芒市某村，一场惊心动魄的抓捕行动正在进行。几名毒贩四处逃窜，穿着厚重防弹服的民警拼命追击，枪声刚落，毒贩瞬间蹲地抱头，束手就擒。这一幕是女子侦查组抓捕毒贩的真实场景。

“由于禁毒工作的特殊性，我们面对的都是一群亡命之徒，在一些案件实施抓

捕行动时，发生枪战或是危及战友生命安全的情况时有发生。”组员孙明静说。

2019年4月4日，该大队获悉，有人准备运输一批毒品到芒市交易。孙明静和战友们立即驾车赶往龙瑞高速公路风平人口处蹲守。24小时后，犯罪嫌疑人驾驶的车辆终于出现。

当时正值清明假期，高速公路不收费，原本停车缴费的有利战机消失了。毒贩驾驶车辆径直驶出收费站，眼看就要驶进匝道。“抓！”随着指挥员一声令下，孙明静和埋伏在路边的战友迅速向匝道口冲去，就在毒贩车辆要冲到匝道口时，副队长徐萌发动车辆一脚油门就撞了上去。

将车撞停后，孙明静拉开副驾驶车门与狗急跳墙的毒贩搏斗在一起，在战友的围困下成功将毒贩控制，当场查获冰毒12.78千克。

“当时也忘了自己是个女人了，打过打不过都必须要打，这是拼命的事儿。”回想起抓捕时的瞬间，孙明静笑着说道。

“面对危险不能退缩”

禁毒战场，不仅要斗智，关键时刻还得斗勇。在紧挨着边境线的某村，因人烟稀少，成为毒贩经常进行秘密交易之地。

盛夏的一天，任莎莎和其他组员潜进村寨附近的一片草丛中埋伏。22时许，任莎莎发现一辆轿车往芒市方向驶去，她和战友在村寨路口将该车截停，然而驾驶员却弃车朝境外方向逃窜，任莎莎立即追了过去。就在毒贩跑出50多米后，她一个飞扑将对方放倒，并在战友的帮助下将其控制。对车辆进行检查后，当场查获毒品24件、净重12千克。

“许多毒贩反侦查能力很强，给破案带来了一定的难度。不过他们对女性戒备相对低一些，所以女子侦查员在这个时候就能发挥大作用。”任莎莎说。

“缉毒警察是‘刀尖上的舞者’，时刻面临危险。既然干了这一行，面对危险就不能有任何退缩。”组员彭秋燕坚定地说。

“一个电话就必须立刻归位”

穿着厚厚的防弹衣、戴着3斤重的头盔，24小时执勤，烈日暴晒，钻车底、爬货厢、查货物……对于女子侦查组来说，严苛而又危险的外勤工作可以说是家常便饭。

“手机就像警报一样，一个电话就必须立刻归位。”组员王彦入形容道。“我家在河南，离芒市2600余公里。”“我家在四川，离这儿1500公里。”……女子侦查组的队员们来自五湖四海，就算家在本地的战友，回家也是一件奢侈的事情。

“家人最怕听到的就是我跟他们说‘我要出去一下’。”“箱子提回家，还没来得及打开收拾，就又拎着出门了。”“每次回家看着家人担心的眼神，就觉得十分愧疚。”队员们有太多的心酸苦累，在缉毒一线，她们面对的是一个个亡命徒，一出去办案子，每个人都不知道自己还能不能回来。

她们是女儿、母亲、妻子，有儿女情长，但她们又是战士，勇敢、忠诚是她们的烙印。有她们在，边境便多了一分安宁。

昭通市公安局民警主元状——

禁毒一线练就过硬本领

本报记者 陈晓波

冲锋陷阵，锁定“毒物”一马当先；履尽职责，不忘初心勇担使命。

今年45岁的主元状，2008年9月从部队转业分配到昭通市公安局禁毒支队工作，从警12年来一直奋战在公安禁毒战线。

战友眼中的“拼命三郎”

一投入案侦工作，主元状立马变成“拼命三郎”。“他是一个敢拼、敢打的‘狠角色’，为了抓捕毒贩有时候连命都不要。”主元状的战友这样形容他。在缉毒一线，民警常常要与毒贩展开殊死搏斗，时刻准备面对生死考验。

2011年，主元状侦办马某运输毒品案，在得知对方可能持有攻击性武器后，他毅然冲锋在前，对毒贩穷追不舍。追捕途中，灌木林将他的鞋子绊倒，他依然赤着双脚在荆棘丛生的灌木林里奋力追击，直到亲手将犯罪嫌疑人擒获。案件成功告破，缴获海洛因6.9千克。

2013年，主元状参与侦办夏某贩卖毒品案。在抓捕夏某时，主元状从10余米高的地方纵身跳入庄稼地，右脚当场脱臼，他强忍伤痛把犯罪嫌疑人摔倒在地，经过一番殊死搏斗，最终将犯罪嫌疑人成功制服。

卧底、蹲守、化妆侦查……主元状样样精通。在10余年的案侦岁月里，他不知经历了多少次日夜蹲守、卧底侦查，练就了一身过硬办案本领，从一名军转干部成长为禁毒战线上的“老把式”。

2016年，主元状在参与侦办一起非法制造、运输制毒物品案中，为了第一时间掌握情况，他连续14天潜伏在毒品加工厂大门附近田地里。潜伏点距离工厂大门仅10多米，一不小心就会被对方发现，主元状忍受着风吹雨淋、蚊虫叮咬。为了不暴露目标，主元状一动不动原地潜伏着。与大蛇对峙、与毒贩斗勇，主元状战胜重重困难，为成功侦破该起重涉毒案件打下坚实基础。

主元状凭着为辖区群众营造无毒环境的坚定信念，12年如一日，潜心研究禁毒战术战法。

2017年，在禁毒综合治理工作中，主元状通过一年的调研论证，结合毒情实际，参与了昭通市《毒品问题严重地区禁毒重点整治工作实施细则》《戒毒社区康复工作规范》《关于打赢吸毒贫困人口精准脱贫攻坚三年行动实施方案》等数十份禁毒工作方面规范文件的起草，将禁毒工作部署细化为各项指标作战图，为辖区11个县、市、区和146

个乡镇、街道办事处及44家市禁毒委成员单位开展禁毒工作提供了有力支撑和保障。2017年，他还牵头制定“三大保障”“三大重点”“三大工程”“三大基础”等具有昭通特色的“四个三”禁毒工作模式，涉及组织保障、禁毒脱贫、禁种铲毒等内容。

在战友的心中，在群众的眼里，主元状是个埋头干事、默默奉献的“老黄牛”。自2017年以来，主元状先后参与公安监管医疗区、特殊关爱学校、关爱康复中心、阳光就业安置基地“四个一”工程建设，参与搭建全国青少年毒品预防教育数字化平台，参与建成16个社区的戒毒社区康复示范点，参与建设“昭通市禁毒服务数字化平台”，参与制定“互联网+禁吸戒毒”管控模式……

无论在缉毒一线，还是在戒毒一线，他始终牢记初心和使命，把禁毒事业融进自己的血液，用一张张优异的成绩单兑现着人民公安为人民的光荣承诺。

图片新闻

从严从难 展开实战大练兵

近日，国家移民管理局开展实战对抗视频演练，云南边检总站保山边境管理支队作为参演单位，现场演练处置武装贩毒行动，展示实战化练兵成果。

此次演练以武装贩毒、冲卡逃窜、拒捕反抗为设定，开展实战对抗演练。演练过程中，支队按照实战、实用、实效标准，坚持从严、从实、从难要求，通过设危局、出难题、造险情，增大演练强度，整个演练背景设定真实生动、贴近工作实际、现场处置规范高效、战术战法运用娴熟。

长期以来，保山边境管理支队突出抓好口岸边境防控、反恐处突、缉毒缉枪等专项勤务研训，实行全警实战大练兵，有效助推工作开展。2020年以来，该支队先后侦破毒品案件57起，缴获各类毒品871.5千克，有力打击了边境地区毒品犯罪行为，维护了边境地区安全稳定。

本报通讯员 张锦难 张生文/图



□ 资讯

我省组织开展 民法典学习宣传“六个一”活动

本报讯（通讯员 吴彬）近日，省委宣传部、省委组织部、省委全面依法治省委员会办公室、省人大常委会办公厅、省教育厅、省司法厅联合印发民法典集中学习宣传工作方案。我省将在全省范围内组织开展“六个一”活动，广泛开展民法典学习宣传工作。

按照工作方案，全省各级各部门要按照“谁执法谁普法”普法责任制的要求，把民法典宣传作为当前和“十四五”时期全民普法的重点任务，大力开展各具特色、形式多样的普法宣传活动，引导群众认识民法典既是保护自身权益的法典，也是全体社会成员都必须遵循的规范，养成自觉守法的意识。同时，把民法典纳入国民教育体系，加强对青少年法治教育。

傣乡“双语”检察官玉喃溜—— 入选2020年全国优秀女检察官

本报讯（通讯员 李晓花）近日，2020年优秀女检察官表扬推介活动结果揭晓，10名女检察人员获评2020年全国优秀女检察官。其中，云南省西双版纳傣族自治州景洪市人民检察院第一检察部主任玉喃溜入选，成为2020年全国优秀女检察官。

玉喃溜是景洪市检察院第一检察部主任、女检察官。从检10年来，她一直奋战在公诉一线，办理刑事案件1200多件，无一例错案及超期羁押案件发生，3次荣立个人“三等功”。

作为西双版纳州第一批入选的“双语”检察官，为打造好群众“家门口”的检察院，玉喃溜积极主动与市法院沟通，将法庭搬到村寨，开展观摩庭审活动，邀请当地人大代表、政协委员及

村干部、群众、护林员等参与旁听审理，通过傣汉双语的庭审形式以案释法，用身边人教育大家遵纪守法。办案之余，玉喃溜充分利用自己的语言优势，积极充当普法先锋，结合办案工作，将扫黑除恶、打击野生动物犯罪、破坏森林资源犯罪等内容作为宣传重点开展法制宣讲，足迹活跃在景洪市的各个角落。

“案件质量是检察工作的‘生命线’，案件没有草稿，篇篇都是正义，必须经得起历史考验的‘铁案’。”这是玉喃溜的办案经验分享中说得最多的对话。2010年9月，她办理的何某某擅自在集体林内采挖48棵铁树案，严把事实、证据关，该案被评为“云南省十佳诉讼监督案件”。

云南边检总站半年缴毒6吨

本报讯（记者 陈晓波 通讯员 杨佳林）据云南出入境边防检查总站通报，2020年1至6月，该总站共破获毒品刑事案件984起，抓获毒品犯罪嫌疑人901名，缴获毒品6.092吨、制毒物品280吨，半年缴毒总量再创历史新高。

今年以来，云南边检总站认真贯彻落实全国禁毒工作会议精神和“净边2020”专项行动部署，紧密结合云南边境地区涉毒违法犯罪活动的特点，周密谋划部署口岸边境地区禁毒工作，全力遏制境外毒品渗透内流和制毒物品走私出境。新冠肺炎疫情以来，云南边防检查总站坚持“两毒”并禁，全力以赴守边、管边、控边优势，通过加强查缉力量部署，在边境辖区增设临时执勤点、流动查缉点、军警民联合封控点，对边境小道、便道进行全方位封控。严密查缉体系建设，在边境一线，出入境边防检查站分站强化出入境检查，力争把毒品堵在境外；在二线，边境检查站实行昼夜双向执勤，查车验证，扼守进出云南省边境管理区的咽喉要道，不让毒品流入内地；三线即边境派出所控制阵地，与一、二线密切配合，有效

□ 时评

从“白皮书”看行政执法亮点与不足

省高级人民法院近日发布的2019年云南法院行政审判“白皮书”及年度行政审判十大典型案例，透视出云南行政审判新特点、新变化。

“白皮书”通过翔实数据，深入分析了2019年全省法院行政案件呈现出的数量持续攀升、分布相对集中、行政机关败诉率上升、实质化解行政争议的难度较大、司法建议反馈情况明显改善等特点，客观反映出全省行政机关依法行政意识不断加强，依法行政能力不断提升，依法行政效果不断彰显，也毫不遮掩地指出行政机

关执法亟待解决的问题。执法主体方面，根据职权法定原则，行政机关行使职权必须有法律依据，不得超越法律的授权。但在实际执法过程中，有的行政机机关存在权责不一的问题：未经授人权即执法；具有法定职权的行政机机关随意将自己的职权委托其他行政主体行使；随意组建联合机构执法；委派不具有执法资质的人员执法。执法程序方面，根据正当程序原则，行政执法中应坚持参与制度、听证制度、公开制度、回避制度。实践中，行政机机关存在“重实体、轻程序”问题，不注重保障行政相对人陈述申辩、听证的权利以及申请行政复议、提起诉讼的权利。未及时向社会公开行政执法的流程、环节和结果，没有做到“阳光执法”。

事实认定方面，事实清楚、证据确凿，是行政机关作出行政行为的前提和基础。实践中，行政机关存在证据意识不强的问题，主要体现在固定证据

不及时，认定证据不全面，审核证据不审慎。法律适用方面，正确适用法律是行政行为合法性的最重要方面。实践中，行政机关在法律适用方面常见的问题是错误适用不同时期的法律，错误适用不同类型的法律，未依法适用的具体法律条款，适用的法律与上位法存在冲突等。

履职担当方面，行政机关及工作人员应成为社会诚实守信的典范。实践中，个别行政机关及其工作人员对工作中存在的问题未能及时纠错，不履行或拖延履行职责，实质化解行政争议的主动性不强，与时俱进开展工作不够，未能及时兑现承诺，自我揭短的勇气不足。

出庭应诉方面，主要存在对出庭应诉工作重视不够、应诉准备不充分等问题。有的行政机关负责人以“开会”“工作繁忙”等为由不出庭，或出庭不出声，有的行政机机关仅委托律师出庭。有的行政机机关未在法定期限提交证据材料，甚至不提交证据材料。有的行政机关出庭人员对相关事实掌握不清，影响了庭审答辩效果。

针对存在问题，“白皮书”提出，要树立依法行政理念，提升依法行政能力，强化诚信担当意识，正确处理好公正与效率、实体与程序、改革发展与依法行政的关系，切实维护好人民群众的合法权益。“白皮书”还从加强执法队伍建设、落实责任追究制度、发挥行政复议职能、深化行政执法良性互动等方面提出司法建议。

陈晓波